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Durch den plötzlichen Tod unserer Regionalgruppenleiterin Imke Huxoll und ihrem erfahrensten Mitarbeiter wurde beschlossen, dass ich, Bärbel Fangmann, vorher an Messeständen und in der Gesundheitspolitik tätig, ihre Nachfolgerin werde. Herr Udo Warnke übernahm das Amt des stellv. Regionalgruppenleiters und war bereit sich in die Materie einzuarbeiten. Leider fanden pandemiebedingt nicht die entsprechenden Fachkurse statt, sodass wir uns mit Hilfe unserer Kollegen aus den anderen Bundesländern etappenweise einarbeiten mussten.

Im Frühjahr hatte ich ein Interview in der ZDF Drehscheibe und brachte eindringlich zum Ausdruck, dass wir Transplantierten dringend eine Covidimpfung benötigen. Gruppentreffen fanden nicht statt pandemiebedingt auch nicht statt. Im September waren wir auf Einladung der DSO in der Schwesternschule Bremervörde. Das war schon einmal ein zaghafter erfolgreicher Start für uns.
 
Wir nahmen außerdem an der 3tägigen Regionalgruppenleiterschulung in Erkner bei Berlin teil und waren sehr dankbar für die vielen Tipps unserer Kollegen. 

Bärbel Fangmann
